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ÎMPREUNĂ  
25 ani!  

 

Celebrarea unui sfert de 

secol al profesiei înseamnă 

în primul rând, celebrarea 

profesioniștilor din domeniul 

contabil și de audit pentru că 

ei reprezintă esența și     

simbolul profesiei.  

 

Aniversarea constituie și o 

manifestare a ancorării 

ireversibile a ACAP RM  în 

spațiul valoric în profesie, 

unde îi revine un rol esențial 

în consolidarea capacității 

sale instituționale, accelerând 

dezvoltarea abilităților și 

competențelor profesioniștilor 

din  domeniu.   

Asociația Contabililor și Auditorilor Profesioniști 
din Republica Moldova a celebrat 25 de ani de la 
fondare  în data de 16 august, fiind creată în 1996 
și recunoscută de Federația Internațională a   
Contabililor (IFAC), devenind ulterior membru cu 
drepturi depline.  Actualmente ACAP RM oferă 
programe de certificare de înaltă calitate, de           
dezvoltare profesională continuă pentru contabili 
și auditori, și promovează valorile profesionale și 
interese celor peste 1 000 membri.  

Pe parcursul celor 25 de ani, în colaborare cu organele de      

reglementare și cu sprijinul necondiționat al partenerilor              

Asociației, au fost realizate numeroase proiecte privind         

dezvoltarea profesională a contabililor și auditorilor din          

Republica  Moldova, precum și propuneri privind cele mai      

eficiente și corecte soluții care ar contribui calitativ la                   

dezvoltarea profesiei contabile și de audit în Republica                  

Moldova. 

Obiectivul primordial al activităților desfășurate au avut drept 

scop promovarea și ridicarea prestigiului profesiei în Republica 

Moldova, schimbul de experiență și însușirea bunelor  practici 

în domeniul auditului și contabilității. 

În această zi aniversară ACAP RM a organizat, pentru membrii 

săi,  evenimente profesionale online cu genericul ”Comerțul 

electronic: regimul legal, contabil și fiscal” și ”Generalități          

aferente documentului electronic: de la creare până la                  

semnare”.  

ACAP RM, în sprijinul misiunii sale, a creat o platformă moder-

nă pentru dezvoltarea profesiei contabile și de audit în Republi-

ca Moldova. Instruire, certificare, participare la activități de 

standardizare, cooperare cu parteneri locali și străini și, nu mai 

puțin important, protejarea intereselor membrilor săi - toate 

acestea fiind sarcini ale Asociației pe întreaga perioadă a acti-

vității sale. Toate aceste rezultate se datorează în mare măsu-

ră potențialului profesional și dedicării membrilor asociației, fapt 

pentru care ACAP RM exprimă recunoștință tuturor membrilor 

pentru participarea activă în viața Asociației 

ACAP RM adresează mulțumiri partenerilor și membrilor pentru 

felicitări și urări fantastice cu ocazia aniversării a 25 de ani. 

Stimate membru al Asociației numai 

pentru tine publicam acest buletin            

informativ,  cu multă  sinceritate te           

informăm despre  activitatea Asociației 

din care anume tu faci parte. 

 

E TIMPUL TĂU - răsfoiește  buletinul, 

află despre ofertele pentru dezvoltarea 

profesională, fii la curent despre                

activitățile Asociației. 
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IMPORTANT ÎN VIAțĂ ACAP RM 

În luna septembrie ACAP RM a desfășurat Adu-
narea Generală a Membrilor săi. Evenimentul 
dat se organizează anual, în  cadrul căreia se 
discută şi aprobă chestiuni ce ţin de buna             
organizare și dezvoltare a asociației, precum şi 
desfășurare a unor activități  educaționale și   
profesionale pentru  contabili și  auditori.  

În anul acesta, conform cerințelor statutare ale 
asociației la Adunarea Generală din 18 septem-
brie 2021, au fost aleasă nouă componența în 
Consiliul Asociației și în Comisia de Audit intern.  

În rezultatul alegerilor Adunarea Generală a    
desemnat pentru un mandat de 4 ani: 

                                     

în Consiliul Asociației:  
 

- Covaliov-Rusu Georgeta; 

- Dolghi Vladimir; 

- Țugulschi Iuliana; 

- Șchendrea Nina; 

- Negară Ghenadie; 

- Macarenco Maria; 

- Baciu Vera; 

- Șoimu Sergiu; 

în Comisia de Audit Intern: 
 

 - Balan Igor;  
-  Cernei Vadim; 
-  Scacunova Liudmila. 

În conformitate prevederilor p. 7.7. din Statutul 
ACAP RM, în prima şedinţă a Consiliului                 
Asociației, care a avut loc în data de  22 septem-
brie 2021, au fost aleși:   

 Președintele Consiliului Asociației  -              
Georgeta COVALIOV-RUSU 

 Vice-președinte Consiliului Asociației  -               
Vladimir DOLGHI  

și 

 Președintele Comisiei de Audit Intern  - 
     Igor BALAN 
 

EVENIMEMTUL IMPORTANT PENTRU ACTIVITATEA  ASOCIAȚIEI 
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18 august 2021, IFAC și IAASB,  
PRIVIND MANAGEMENTUL CALITĂȚII  
 

ACAP RM continua promovarea webinarilor  din 
seria privind  managementul calității, găzduite de 
IAASB în colaborare cu IFAC, care fac o inserție 
profundă în aspecte ale standardului internațional 
IAASB privind managementul calității 1, manage-
mentul calității pentru firmele care efectuează        
audituri sau recenzii ale situațiilor financiare sau 
alte servicii de asigurare sau conexe                     
Angajamente.  
 

În data de 18 august ACAP RM a participat la  
webinarul Aducând totul la un loc: explorarea   
tuturor componentelor unui sistem de                          
management al calității..  
 

La acest eveniment profesional au fost  abordate 
aspecte ale standardului internațional privind         
managementul calității 1, inclusiv guvernanță și      
leadership, informații, comunicare și rețele. 
 
ISQM 1 face parte din suita IAASB de standarde 
de management al calității , emisă la sfârșitul an-
ului 2020. Standardele consolidează și modern-
izează modul în care entitățile abordează man-
agementul calității. Ele marchează, de                  
asemenea, o evoluție de la o abordare 
tradițională, mai liniară pentru  controlul calității la 
o abordare integrată a managementului calității. 
 

Evenimentu a avut loc în limba engleză prin Zoom 
cu transmisiunea în direct pe YouTube. 
 

Sursa la articolul:  iaasb.org/quality-management 
 
 
 
 
 
 

13 septembrie 2021, ACCA,   
PRIVIND APTITUDINILE VIITOARE DE 
CARE VOR AVEA NEVOIE CONTABILII 
PROFESIONISTI  
 

ACAP RM a participat la masa rotundă regională  
organizată de ACCA cu tema: “Regandirea          
carierelor: Generatia Z si viitorul contabilitatii”.  
 

La eveniment au fost prezenți reprezentanti ai 
asociatiilor profesionale, organismelor de su-
praveghere si reglementare. 
 

Scopul evenimentului a fost axat pe discutii,  prin 
ce atragem generatia tânără în profesie (cu partic-
ularitati pentru Europa Centrala si de Est). De 
asemenea  sau discutat și rezultate recente ale   
cercetarilor ACCA  privind aptitudinile viitoare de 
care vor avea nevoie contabilii profesionisti.  

16-17 septembrie 2021, AmCham Moldova, 
e-TAXCON: conferință fiscală inter-
națională din Moldova  
 

ACAP RM a participat în cadrul celei de a doua 
zile a conferinței e-TAXCON’21 organizată de     
Camera Americană de Comerț din Moldova, în           
parteneriat cu Camera Consultanților Fiscali din 
România și Camera Americană de Comerț din 
România. Evenimentul sa desfășurat în regim 
online cu experți naționali din mediul privat și  
public, precum și experți fiscali din România, 
SUA, Ungaria, Belgia, Italia, Uganda, Polonia, 
Australia, reprezentanți ai Fondului Monetar              
Internațional și ai Organizației Europene de Coop-
erare și Dezvoltare.  
 

La eveniment s-au discutat  provocările ce țin de 
impozitul pe venit cu accent pe remunerații,         
inclusiv conformitatea fiscală directă într-o eră 
digitală, nomazii fiscali, redevențele din               
perspectivă internațională și locală, regimuri         
speciale pentru remunerații din perspectiva           
sectorului IT, precum și perspectiva administrației 
fiscale cu privire la provocările în impozitarea 
remunerării.  
 

Acces la articol:  https://clck.ru/Xqd7e  
 

 
 
 

20 septembrie 2021, IFAC și ACCA ,  
contribuind la economia globală. 
 

ACAP RM a participat la evenimentul profesional 
în domeniul investițiilor, finanțelor și contabilității, 
în cadrul cărora s-a discutat despre modul în care              
informațiile și raportările climatice pot fi               
îmbunătățite pentru a satisface nevoile de afaceri 
și ale investitorilor.  
 

În calitate de administratori principali ai                     
informațiilor comerciale, contabilii trebuie să se 
asigure că investitorii și factorii de decizie din   

cadrul organizațiilor au acces la informații de    
înaltă calitate legate de climă pentru a înțelege 
impactul actual și potențial al schimbărilor           
climatice asupra unei organizații, precum și       
strategia, managementul riscurilor, poziția și per-
spectivele. 
 

Abordarea acestor domenii este esențială în      
construirea unei punți între contabili, factorii de 
decizie din cadrul organizațiilor și investitori,              
astfel încât aceștia să aibă informațiile de care au 
nevoie pentru a orienta piețele de afaceri și de 
capital spre decarbonizare. 
 

Acces la articol>> 

ACTIVITATEA PROFESIONALĂ ȘI EDUCAȚIONALE 
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22 septembrie 2021, nou raport comun              
din 2021 al ACCA, CA ANZ și IFAC,              
despre scădere a sprijinului public             
pentru colaborarea  fiscală  internațională. 

ACAP RM a participat la masa rotundă regională  
organizată de Association of Chartered Certified 
Accountants (ACCA), Chartered Accountants           
Australia and New Zealand (CA ANZ) și              
Federația Internațională a Contabililor (IFAC) în           
comun cu Organisation for Economic                         
Co-operation and Development (OECD), la  care    
s-au discutat problemele dintr-o perspectivă 
politică internațională precum și despre                
importanța implicării publice și a încrederii în        
sistemele de  colectare a impozitelor. 
 

La baza unui sondaj efectuat pe 8.000 de                    
persoane din țările G20 și Noua Zeelandă s-a                    
concluzionat că două treimi (66%) erau puternic în 
favoarea utilizării sistemelor fiscale pentru a ajuta 
persoanele fizice și întreprinderile mici să se  re-
cupereze în urma efectelor Covid-19. 
 

Sondajul a relevat, de asemenea, diferite niveluri 
de încredere în autoritățile fiscale globale și în              
actorii din sistemul fiscal. Încrederea în autoritățile 
fiscale guvernamentale este polarizată, 43% 
spunând că au încredere sau un nivel ridicat de 
încredere în autoritățile fiscale, dar 22% spun că 
nu se încred în ele. În general, încrederea în       
organismele fiscale guvernamentale a crescut 
ușor. 
 

Sondajul a adresat, de asemenea, întrebări cu 
privire la încrederea oamenilor din diferite țări     
plasate în mass-media și social media lor cu 
privire la problema impozitelor. Rețelele sociale au           
evidențial sursa cea mai puțin de încredere, cu 
neîncredere de peste 40%, iar mass-media 
tradițională s-a descurcat puțin mai bine, marcând 
peste 30% pentru neîncredere. 
 

Aceste rezultate au fost reflectate în mass-media 
tradițională, India și China avându-și cea mai 
mare încredere în acoperirea fiscală și Franța 
înregistrând cea mai mare neîncredere, iar mass-
media din Rusia a fost de neîncredere cu 54%. 
 

Raportul complet Încrederea publicului în                            
impozite: sondajul încrederii publice în sistemele 
fiscale G20 accesati aici . 

Sursa la articolul compplet>>  
 
 
 

28 septembrie 2021, ACCA , ADECCO 
GROUP, SMEUNITED și CDSB -              
modalități de a reflecta abilitățile și            
capitalul uman în bilanț  
 
ACAP RM a participat la eveniment online plin de 
viață  cu scopul de a discuta despre posibilele căi 
de creștere a transparenței cu privire la ceea ce 
fac companiile pentru a investi în competențe,           
capital uman și formare continuă, pentru a găsi 
cele mai bune modalități de a reflecta abilitățile și 
capitalul uman în bilanț. 
 

Transformarea digitală și Covid-19 au avut, un  
impact asupra tuturor industriilor și au provocat 
enorm multe companii în ceea ce privește forța de 
muncă și angajamentul de a îmbunătăți calificarea 
și recalificarea.  
 

În această nouă realitate, companiile remodelează 
modul în care se realizează munca și                          
reimaginează ce competențe sunt necesare. Multe 
organizații susțin că capitalul uman este esențial 
pentru succesul lor și pentru crearea de valoare 
adăugată, totuși, când vine vorba de costuri, multe 
îl văd în continuare ca pe o cheltuială și nu                
cainvestiție.  
 
 

Articol integral se gasește aici>> 
 
 
 
 

30 septembrie 2021, Ministerul Finanțelor  RM  
elaborarea politicilor fiscale şi vamale pentru 
anul 2022  
 

ACAP RM a participat la ședință în regim online, 
cu scop de prezentare a propunerilor în cadrul 
procesului de elaborare a politicii fiscale şi vamale 
pentru anul 2022. 
 

În data de 26 ACAP RM a prezentat sinteza              
propunerilor membrilor ACAP RM pentru                        
elaborarea proiectului de lege privind politica                  
fiscală și vamală pentru anul 2022. 
 
 

ACTIVITATEA PROFESIONALĂ ȘI EDUCAȚIONALE 
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https://www.ifac.org/system/files/publications/files/Public-Trust-in-Tax.pdfC:/Users/MSelari/Documents/AVS4YOU
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Procesul de Instruire în perioada august-
septembrie s-a caracterizat prin desfășurarea 
evenimentelor educaționale în formatul online și  
cu  prezența fizică. 
 

Calendarul evenimentelor educaționale în luna  

august a fost completat  pe subiecte: 
 

 9 august 2021  „Organizarea fluxului optim 
de documente în contabilitate: aspecte                  
juridice ” 

 Documentarea tranzacțiilor comerciale ca            
sursă de formare a bazelor de probe în litigiile 
cu  autoritățile de reglementare 

 Opțiuni pentru organizarea fluxului de lucru 
optim în contabilitate 

 Ordinea stocării și arhivării documentelor                 
contabile 

 Responsabilitatea pentru absența și                       
executarea incorectă a documentelor                       
contabile 

 
 
 

 10 august 2021  „Aspecte cheie în                        
domeniul protecției datelor personale                 
pentru contabili ” 

 Cadrul normativ aferent datelor cu caracter 
personal 

 Realizarea misiunii de efectuare a procedurilor 
privind protecției datelor personale 

 
 11-19 august 2021 „Curs de perfecționare 

anuală a auditorilor» 
  Audit general 
 Aplicarea Standardelor Internaționale de Au-

dit, calitate şi etică 
 Contabilitatea financiară avansată 
 Management financiar 
 Drept și impozitare 

 
 16 august 2021 „Generalități aferente docu-

mentului electronic: de la creare până la 
semnare” și „Comerțul electronic: regimul 
legal, contabil și fiscal” 

 
 

ACTIVITATEA PROFESIONALĂ ȘI EDUCAȚIONALE 

 

Toate evenimentele educaționale în luna 

august a fost dedicate celei a 25 de ani 

de aniversare, la care au participat peste 

100 de persoane 

În luna septembrie s-a deschis înregistrarea la cursuri de  

pregătire pentru examene în cadrul Programului CAP/CIPA.  

Contabilitate managerială 1:  21 septembrie – 9 octombrie 2021 

Contabilitate financiară 1: 12 octombrie - 9 noiembrie 2021 

Management financiar: 12 octombrie - 13 noiembrie 2021  

 Program: marți, joi, vineri  (18:00 - 21:00), sâmbătă ( 9:00-13:00),  
 Locul desfăşurării: Chişinău, Mitropolit Varlaam 65, АСАР RМ, of.445,447 
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https://www.acap.md/ro/courses/contabilitate-manageriala-1-contabil-practician-certificat-data-inceperii-cursului-va-fi-anuntata-ulterior
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https://www.acap.md/ru/courses/finansovyy-menedzhment


ACTIVITATEA PROFESIONALĂ ȘI EDUCAȚIONALE 

Procesul de instruire în luna septembrie a fost completat 

cu evenimente educaționale în  forma online și  cu  pre-

zența fizică. 
 

 6 septembrie 2021 „Bazele contabilității şi fiscalită-

ții” grupe cu predare în limba română și rusă 
 

 7 și 9 septembrie 2021 ”Contabilitatea          plăților 
salariale și altor recompense în 2021. Aspecte 
practice privind calculul si contabilitatea îndemni-
zației de concediu si pentru incapacitatea de mun-
ca” 

 Modificări legislative și normative în domeniul salariză-
rii 

 Noi scutiri de impozite aferente veniturilor din salarii: 
aspecte practice, contabilitate 

 Modul de calculare a salariului mediu conform preve-
derilor HG 426 

 Aspecte practice privind calculul si contabilitatea în-
demnizației de concediu si pentru incapacitatea de 
munca 

 Recomandări practice privind reținerile obligatorii din 
salariu în 2021, contabilitate. 

 Noi formulare tipizate a dărilor de seamă forma IPC21 
și IALS21 – particularități privind completarea și pre-
zentarea 

 

 10 septembrie 2021 ”Decontări în numerar în anul 
2021: ce este important să cunoască contribuabi-
lul” 

 Reglementarea juridică a operațiunilor cu numerar  
 Modul de efectuare a operațiunilor de casă de către 

persoane care practică activitate de întreprinzător 
 Particularitățile unor plăți în numerar, inclusiv cele care 

nu sunt legate de decontări pentru vânzare de bunuri, 
executare de lucrări, prestare de servicii   

 Practica atragerii persoanelor vinovate la răspundere 
juridică în domeniul decontărilor în numerar.  

 

 16 septembrie - 11 octombrie 2021 "Standardele 
Internaționale de Raportare   Financiară" Modulul 2 

 SIC32 Instrumente financiare: prezentare 
 SIC39 Instrumente financiare: recunoaștere și                    

evaluare 
 IFRS 7 Instrumente financiare: dezvăluiri 
 IRFS 9 Instrumente financiare 
 SIC 40 Investiții imobiliare 
 IFRS 3 Combinări de întreprinderi 
 SIC 8 Politici contabile 
 SIC 24 Prezentarea informațiilor privind părțile afiliate 
 IFRS 11 Angajamente comune 
 SIC 27 Situații financiare individuale 
 IFRS 10 Situații financiare consolidate 

 
 
 

 
 20 septembrie-1 octombrie 2021 „Curs de 

perfecționare anuală a auditorilor» 
  Audit general 
 Aplicarea Standardelor Internaționale de audit, 

calitate şi etică 
 Contabilitatea financiară avansată . 
 Management financiar 
 Drept  
 Impozitare 

 

 29 septembrie 2021, ”Amortizarea mijloace-
lor fixe: aspecte fiscale și contabile” 

 Cadrul de reglementare care reglementează 
contabilitatea și amortizarea activelor fixe           
pentru 2021. 

 Caracteristici ale determinării de către entitate a 
condițiilor de funcționare utilă pe baza normelor 
noului Catalog de active fixe și NAS. 

  Dispoziții tranzitorii: cerințe cheie și procedura 
de aplicare. 

 Reguli pentru calcularea amortizării activelor 
fixe în scopuri fiscale: obiectul acumulării,            
contabilizarea primirii activelor fixe în funcție de 
sursele de finanțare, determinarea rezultatului 
impozitului la cedarea activelor fixe. 

 Procedura de contabilizare a costurilor/              
cheltuielilor unei întreprinderi pentru repararea 
mijloacelor fixe proprii și închiriate în scopuri 
contabile și fiscale. 

 Aspecte practice ale completării registrului și 
calculului amortizării activelor fixe în scopuri  
fiscale. 

Peste 200 de participanți au participat 
la evenimentele educaționale în luna                   
septembrie  
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Conform obligațiilor   Conform obligațiilor   

asumate de ACAP RM  asumate de ACAP RM  

în relația cu organele de în relația cu organele de 

reglementare în luna   reglementare în luna   

august august --  septembrie au septembrie au 

fost elaborate și            fost elaborate și            

prezentate avize asupra prezentate avize asupra 

proiectelor și a actelor proiectelor și a actelor 

normative.normative. 

Mnisterul Finanțelor: 
 

 Proiectul Ordinului Ministrului Finanțelor ,,Pentru modificarea            

Ordinului Ministrului Finanțelor nr. 118/2013 privind aprobarea 

Standardelor Naționale de Contabilitate”. 

 Proiectul Ordinului Ministrului Finanțelor ,,Pentru modificarea         

Ordinului Ministrului Finanțelor nr. 119/2013 privind aprobarea 

Planului general de conturi contabile” . 

 Sinteza propunerilor membrilor ACAP RM pentru elaborarea    

proiectului de lege privind politica fiscală și vamală pentru anul 

2022  

ACTIVITATEA PROFESIONALĂ ȘI EDUCAȚIONALE 

Comisia Naţională a Pieţei Financiare 
   

 Proiectul  Hotărârii privind modificarea și abrogarea unor acte 
normative, în vederea conformării cadrului normativ în              
domeniul auditului și clarificarea unor aspecte aferent              
procedurilor de includere/suspendare/eliminare a entităților de 
audit în/din lista entităților eligibile . 

  

  

  

  

Adresările ACAP RM   Adresările ACAP RM   

către organelor de    către organelor de      

reglementare pentru a reglementare pentru a 

obține suport, consultații, obține suport, consultații, 

opinii și interpretăriopinii și interpretări..  

 

Mnisterul Finanțelor 

 Impozitarea operațiunii de majorare a capitalului social din contul 

profitului nerepartizat (rezervelor)  

 Aspecte aferente situațiilor financiare conform IFRS întocmite de 
companiile de asigurări  

Comisia Naţională a Pieţei Financiare,  Consiliul de Suprave-
ghere Publică a Auditului,  Consiliul Economic pe lângă Prim-
ministrul RM, Fondul Monetar Internațional,  International             
Federation of Accountants,  European Insurance and Occupati-
onal Pensions Authority,  International Association of Insuran-
ce Supervisors,  International Actuarial Association,  
 Institute and Faculty of Actuaries,  Institute of Chartered Acco-
untants in England and Wales, Association of Chartered Certi-
fied Accountants, Association of International Certified Profes-
sional Accountants–CIMA,  Casualty Actuarial Society,  Asocia-
ții profesionale ale contabililor și auditorilor și de actuariat . 
 
 Aspecte aferente situațiilor financiare conform IFRS întocmite de 

companiile de asigurări  
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 MODIFICĂRI ȘI NOUTĂȚI LEGISLATIVE                                       

Ordinul privind aprobarea Standardelor Naţionale de 
Contabilitate se modifică după cum urmează: 
 

1. În STANDARDUL NAŢIONAL DE CONTABILITATE 
„PREZENTAREA SITUAŢIILOR FINANCIARE”: 
1) în pct.31 cuvîntul „interconexate” se substituie cu cuvîntul 
„conexe”; 
2) în pct.143 textul „(cu excepţia costurilor privind dobînzile 
aferente contractelor de leasing la locatar şi contractele de 
microfinanţare, care se reflectă în rd.024 şi rd.025)” se exclude; 
3) în pct.161 textul „(cu excepţia cheltuielilor privind dobînzile 
aferente contractelor de leasing la locatar şi contractele de 
microfinanţare, care se reflectă în rd.020)” se exclude; 
4) în Anexa 1 Bilanţul, în coloniţa „Activ” de renumerotat cu 
numerele 3.3-3.6, corespunzător, numerele care corespund 
rîndurilor 083-086. 
 

2. În STANDARDUL NAŢIONAL DE CONTABILITATE 
„IMOBILIZĂRI NECORPORALE ŞI CORPORALE”, în pct.4 în 
descrierea noţiunii Imobilizări necorporale în curs de execuţie, 
pct.38 subpct.1) şi pct.39 subpct.3) cuvîntul „interconexate” se 
substituie cu cuvîntul „conexe”. 
 

3. Din STANDARDUL NAŢIONAL DE CONTABILITATE 
„CONTRACTE DE LEASING” pct.52 se exclude. 
 

4. În STANDARDUL NAŢIONAL DE CONTABILITATE 
„VENITURI”: 
1) în pct.31 cuvîntul „datorii” se substituie cu cuvîntul „creanţe”; 
2) la pct.311:  
subpct.2) cuvîntul „datorii” se substituie cu cuvîntul „creanţe”; 
subpct.3) după cuvîntul „reluării” se completează cu cuvintele 
„şi decontării”. 
 

5. În STANDARDUL NAŢIONAL DE CONTABILITATE 
„CHELTUIELI”: 
1) în pct.311 subpct.2) cuvîntul „datorii” se substituie cu 
cuvîntul „creanţe”; 
2) în Anexa 5 pct.2 subpct.4) textul „(cu excepţia costurilor 
privind dobînzile aferente contractelor de leasing la locatar şi 
contractele de microfinanţare, care se reflectă în componenţa 
veniturilor din vînzări)” se exclude. 
 

6. În STANDARDUL NAŢIONAL DE CONTABILITATE 
„CONTRACTE DE CONSTRUCŢII”, în pct.4 în descrierea 
noţiunii Contract de construcţie cuvîntul „interconexate” se 
substituie cu cuvîntul „conexe”. 
 

7. În INDICAŢIILE METODICE PRIVIND CONTABILITATEA 
COSTURILOR DE PRODUCŢIE ŞI CALCULAŢIA COSTULUI 
PRODUSELOR ŞI SERVICIILOR, în Anexa 1, în faza II, liniuţa 
a patra se substituie cu „b)”. 
 

IMPORTANT! Prezentul ordin intră în vigoare la data publicării 
în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.  

O R D I N   
CU PRIVIRE LA APROBAREA MODIFICĂRILOR 

 LA ORDINUL MINISTRULUI FINANŢELOR 
NR.118/2013  (NR. 110  DIN  13.09.2021)  

O R D I N   
CU PRIVIRE LA APROBAREA MODIFICĂRILOR  

LA ORDINUL MINISTRULUI FINANŢELOR 
NR.119/2013 (NR. 111 DIN 13.09.2021)  

Ordinul privind aprobarea Planului general de conturi con-
tabile se modifică după cum urmează: 
 

În Capitolul III. CARACTERISTICA ŞI MODUL DE APLICARE 
A CONTURILOR CONTABILE: 
 

1. GRUPA 14 „INVESTIŢII FINANCIARE PE TERMEN LUNG”, 
în descrierea contului    143 „Deprecierea investiţiilor financiare 
pe termen lung”: 
1) alineatul doi, contul „721” se substituie cu contul „722”; 
2) alineatul trei, contul „621” se substituie cu contul „622”.  
 

2. GRUPA 25 “INVESTIŢII FINANCIARE CURENTE”, în des-
crierea contului 254 „Ajustări pentru deprecierea investiţiilor 
financiare curente”: 
1) alineatul doi, contul „714” se substituie cu contul „722”; 
2) alineatul trei, contul „612” se substituie cu contul „622”. 
 

3. GRUPA 31 “CAPITAL SOCIAL ŞI SUPLIMENTAR”, în des-
crierea contului 316 „Patrimoniul primit de la stat cu drept de 
proprietate”, alineatul doi, conturile „332, 427, 543” se substi-
tuie cu conturile „421, 427, 428, 511, 521, 531, 533, 536, 543, 
544”. 
 
IMPORTANT ! Prezentul ordin intră în vigoare la data publicării 
în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.  

ACAP RM informează  

despre noi întrări în vigoare  

în luna august a  

unor acte legislative publicate în  

“Monitorul oficial al Republicii Moldova” 

-8- 



ISQM 1 GHID DE IMPLEMENTARE PENTRU PRIMA DATĂ  

Acest Ghid non-autorizat de implementare pentru prima 

dată poate ajuta părțile interesate să înțeleagă cerințele 

Standardului internațional privind managementul calității 

(ISQM) 1, Managementul calității pentru firmele care 

efectuează audituri sau revizuiri ale situațiilor financiare 

sau alte misiuni de asigurare sau servicii conexe și pun în 

aplicare standardul în modul dorit . 

Firmele trebuie să aibă sisteme de management al       

calității proiectate și implementate în conformitate cu 

ISQM 1 până la 15 decembrie 2022. 

Această publicație nu modifică și nu înlocuiește Standardul 

internațional privind managementul calității (ISQM) 1, al 

cărui text este singurul autoritar. Citirea publicației nu 

este un substitut pentru citirea ISQM 1. 

Articol integral și pentru accesa la Ghid aici  https://

clck.ru/XtyNp 

 

Apel la dialog: evaluarea stării financiare post-COVID a IMM-urilor  

Asociațiile europene care reprezintă IMM-uri, contabili, instituții financiare 
și de garanție și alți actori cheie din ecosistemul IMM-urilor au emis o de-
clarație comună prin care solicită dialogul cu 
privire la evaluarea sănătății financiare post-
COVID a IMM-urilor. Acestea vor organiza dis-
cuții paneuropene care implică sectoarele lor 
de activitate și autoritățile publice relevante la 
nivelul UE pentru a asigura o înțelegere comu-
nă a provocărilor și soluțiilor. De asemenea, 
asociaţiile europene vor sprijini inițiative poten-
țiale similare ale membrilor lor naționali pentru 
a organiza întâlniri naționale intersectoriale, 
reflectând specificitățile și nevoile țării respec-
tive. Documentul integral se găseşte articol 
integral se afă aici https://clck.ru/XtxbJ 

 

 

 NOUTĂȚI INTERNAȚIONALE 
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lini Marți miercuri joi vineri sâmbătă 

    1 2 

4 5 6 7 8 
 Автотранспортные 
средства на предприя-
тии  
https://clck.ru/Xxfo9 

9 

11 
 

 Курсы повыше-
ния квалифика-
ции аудиторов  
https://clck.ru/
XxgjE 
 
 

12 
 

  Курсы повыше-
ния квалификации 
аудиторов  https://
clck.ru/XxgjE 
 
 

 Mijloacele de transport 
auto ale entității 
https://clck.ru/XxfWA 
 
 

Финансовый учет 1.
—  программа CIPA 
https://clck.ru/Xxgxm 
 
  Финансовый 
менеджмент -  
программа CIPA 
https://clck.ru/

13 
 

 Курсы повыше-
ния квалифика-
ции аудиторов  
https://clck.ru/
XxgjE 

14 
 

15 
 

 Курсы повышения 
квалификации ауди-
торов  https://
clck.ru/XxgjE 
 
 
 

16 
 

 Финансовый учет 1.
—  программа CIPA 
https://clck.ru/Xxgxm 
 
  Финансовый 
менеджмент -  
программа CIPA 
https://clck.ru/
XxqGk 

18 
 

  Курсы повыше-
ния квалифика-
ции аудиторов  
https://clck.ru/
XxgjE 

19 
 

 Курсы повыше-
ния квалификации 
аудиторов  https://
clck.ru/XxgjE 
 
 

 Финансовый учет 1.
—  программа CIPA 
https://clck.ru/Xxgxm 
 
 

20 
 

 Курсы повы-
шения квали-
фикации ауди-
торов  https://
clck.ru/XxgjE 

21 
 

 Курсы повыше-
ния квалификации 
аудиторов  https://
clck.ru/XxgjE 
 
 

 Финансовый учет 1.
—  программа CIPA   
https://clck.ru/Xxgxm 

22 23 
 

 Финансовый учет 1.
—  программа CIPA 
https://clck.ru/Xxgxm 
 
  Финансовый 
менеджмент -  
программа CIPA 
https://clck.ru/
XxqGk 

25 26 
 

 Финансовый учет 1.
—  программа CIPA 
https://clck.ru/Xxgxm 
 
  Финансовый 
менеджмент -  
программа CIPA 
https://clck.ru/
XxqGk 

27 28 
 

 Финансовый учет 1.
—  программа CIPA   
https://clck.ru/Xxgxm 
 
  Финансовый ме-
неджмент -  про-
грамма CIPA 
https://clck.ru/
XxqGk 

29 30 
 

 Финансовый учет 1.
—  программа CIPA 
https://clck.ru/Xxgxm 
 
  Финансовый 
менеджмент -  
программа CIPA 
https://clck.ru/
XxqGk 

Calendarul evenimentelor 

educaționale în Octombrie 2021 

 
 Contabilitatea 
pentru                
începători  
https://clck.ru/
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